Matematyka Dyskretna — materiaty éwiczeniowe

TEST I

Imie i nazwisko:
Numer indeksu:

Numer grupy:

Test jest testem wielokrotnego wyboru (tzn. wszystkie kombinacje odpowiedzi sa mozliwe). Pytanie jest
uznane za poprawnie rozwigzane wttw, gdy wszystkie podpunkty w pytaniu maja zaznaczone wtasciwe
odpowiedzi. Odpowiedzi “+’ oraz *“-” prosze zaznaczaé¢ przy kazdym podpunkcie pytania w stosownym
miejscu - wewnatrz nawiasu kwadratowego poprzedzajacego tresé | ] Zycze powodzenia.

1. Niech A, = {z € N : t|z}, wtedy:

(@) [ ]jezeli T ={2,3,5},t0 [ |4 ={z €N:(2-3-5) |z}

teT
(b) [ JjezeliT ={2,3,5},to | JAr={z €N:(2-3-5)[x}
teT
(e [ | jezeli T = {2,3}, to ﬂAt\ UAt =0
teT teT
2. Niech A =0, B= {0} oraz C = {0, {0}, 1,2}, stad:
(@[ ]14AnB|l=1
b)) [ 1IBnCI=1
© [ TIC\B)\Al=|(CUuB)UA|
3. Niech A ={1,2,3} oraz B = {x : x jest liczba pierwsza}, wtedy:
(a) [ |]AxB=BxA
(b) [ TIAxB[=[BxA]
[ T({23}x{23})cAxB
4. Niech A, B oraz C beda zbiorami niepustymi, wtedy:
(a) [ |AeBeCCAUBUC
(b) [ |(AnB)c C'"U(ANDB)
@[ 1¢'\(AuB)=0
5. Niech U = N x N bedzie uniwersum relacji r, wtedy:
(a) | | jezeli r = 0, to r jest relacja antysymetryczna, przechodnia
(b) [ | jezeli r = {(a,b) € U : (a +b) mod 2 = 1}, to r jest relacja zwrotna lub symetryczna
(o) | | jezeli r = {(a,b) €U : a =1Ab>a}, to r jest relacja przeciwzwrotng lub spdjna
6. Dla dowolnych relacji 1 oraz ro zdefiniowanych nad niepustym uniwersum zachodzi:
(a) | | jezeli r1, o sa relacjami symetrycznymi, to relacja r1 & 7o jest zwrotna
(b) [ | jezeli 11, 2 sa relacjami zwrotnymi, to relacja r1 \ ro jest przeciwzwrotna
(© [ | jezeli obie relacje sa relacjami pelnymi, to |r1 @ ra| < |r1 Urs]
7. Niech ri s beda relacjami takimi, ze r = {(1,1),(1,2),(2,1),(3,3)}oraz s = {(1,1),(2,3),(3,2),(3,3)},
wtedy:
(@) [ Tres={(1,1),(1,3),(2,1),(3,2),(3,3)}
b)) [ Jser={(1,1),(1,2),(2,1),(2,3),(3,2),(3,3)}
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() [ Jros#sor
8. Niech r; oraz r beda dowolnymi relacjami réwnowaznogci nad niepustym uniwersum, wtedy:

(a)

[
(b) [ | relacja r; U rg nie jest relacja rownowaznosci
(c) [

9. Istnieja skoriczony niepusty zbioér X oraz relacja réwnowaznosci r nad zbiorem X takie, ze:

| relacja ry @ ro nie jest relacja rownowaznosci

| jezeli 4 Nry = 0, to r1 \ ro jest relacja réwnowaznosci

(a) | | relacja r dzieli zbiér X na dwie klasy abstrakcji A oraz B takie, ze AN B # (),
(b) [ | relacja r dzieli zbior X na {\/ |X|J klas abstrakeji

(e [ | relacja r oraz 7~! generuja identyczne podzialy zbioru X

10. Rozwazmy zbior X = {a,c¢,d, f, g, k, s, x, z} uporzadkowany relacja r zgodnie z ponizszym diagra-
mem Hassego, wtedy:

5 O O O ©

[ | ograniczeniem dolnym zbioru {z, s, d} wzgledem relacji r jest element ¢
(b) [ | ograniczeniem gérnym zbioru {c, z, k} wzgledem relacji r jest element d albo f
(e [ | sup{s,d} = f lub inf {s,d} = ¢

11. Rozwaz zbiory uporzadkowane pewnymi relacjami zgodnie z diagramami Hassego przedstawionymi
na ponizszym rysunku. Ktére ze zdan jest prawdziwe:

L L * o o @ I
(@) (b) (©)

(d)

[ | w zbiorze (a) istnieje element najwiekszy
(b) [ | w zbiorze (b) nie istnieje element maksymalny
[

| w zbiorze (c) lub (d) mozna wyrdzni¢ element najmniejszy

12. Relacja {(a,a), (a,b), (a,c), (b,1), (b,¢), (¢, c)} jest w zbiorze {a,b, ¢} relacja porzadku:
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(a) | | czesciowego
(b) [ | liniowego
(e [ | dobrego

Porzadkiem liniowym w zbiorze W = {w1, we,ws, ...} wielokatéw wypuklych na plaszczyznie eu-

klidesowej jest relacja r taka, ze:

(a) | | (wi,w;) € r wttw wielokat w; zawiera si¢ w wielokacie w;

(b) [ | (w;, wj) € r wttw pole powierzchni wielokata w; jest nie wieksze niz pole wielokata w;
(e [ | (ws,wj) € r wttw wielokat w; ma tyle samo wierzchotkow co wielokat w;
Niech f: R\ {0} — R, bedzie funkcja, wtedy:

(a) [
) [ | jezeli f (x) = %, to funkcja f jest injekcja lub suriekcja,
[

(c) | jezeli f (x) = %, to funkcja f nie jest bijekcja
Rozwazmy funkcje f: R\ {0} — R, gdzie f (z) = ’%‘, wtedy:
(a) | | dla A = [-1,1] zachodzi f (4) = (0, )

(b) | | dla B = (1,2) zachodzi f~' (B) = (-1,—3) U (3,1)
() | | dla C = {3,1} zachodzi f(C)N f~1(C) =0
Niech f:R — R bedzie funkcja, jezeli:

@ [ 1f@) =llal-2to f(2) =[5z 1]

) | | f@) =25 +5 10 f (@) = VT =5

@ Jf@=Ff"1@),tof(z)=2

| jezeli f (x) = sin (z) + cos (x), to funkcja f nie jest suriekcja ale jest injekcja

Niech f : N — Ry bedzie funkcja postaci f(n) = \/ﬁ?’ lgn! + n?. Ktére z podanych ponizej

ograniczeni funkeji jest poprawne:

@ 1f0)=6()

) [ 1/ =2 (n?)

©[ 1fm)=0(n")

Niech f (n) = n® + nlgn + /n oraz g (n) = 229" 4+ n?, wtedy:
@ 1fm)+gm) =)

M) [ /() +g(m)=0(n?)

©1 1) g =6

Ktére z ponizszych stwierdzen jest tautologia rachunku zdan:
(a) ] (pA=p)V (g® )

[
(b) [ | =(pA—=q) < —pVyq
(o) [ | (p—q) < ((pA—q) —Dp)

Ktore z ponizszych zdan jest prawdziwe:
(a) ]3(meZ)¥Y(neZ)(m+n—3=157)

[
) [ [Y@eQ3Iye) ([ +43)y=3)
©1 1vpeR)-3(geR)((p|+43)y=0)
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